

蒋锡培：志存高远的战略企业家

——管窥远东控股集团董事局主席、首席执行官蒋锡培的创业兴企之道

■ 特约记者 张侃
本报记者 王剑兰 王道海

当代企业不再是资本、设备、工艺技术、产品生产等的简单载体，而是包括出现代企业管理、创新发展意识及应对内外外部人文、生态环境的具有更多社会属性的战略综合体。能否以现代的科学的思维指导和运筹企业发展，以文化的精神的元素滋养和提升企业素质，以远见卓识而又求真务实的眼光与实干经营企业，以强烈的使命感与责任心回报社会服务民众，已成为现代企业能不能在新的历史条件下获得新发展新进步的重要因素，也是衡量是否有一个能够称之为战略企业家的主要管理者砥柱中流、运筹企业发展的重要标志。

——题记

2014年6月在北京举行的“2014正和岛岛邻大会”上，远东控股集团党委书记、董事局主席、首席执行官蒋锡培在讲话中说了一段看似随意却蕴含深意的话：要想持续做好企业并不容易。我们（远东）现在做三大事业：一是产业事业；二是教育事业；三是慈善事业。希望我们的事业能够持续，所以要寻找属于自己的机会。

中国经济及中国企业界在经历改革开放三十多年的高速发展后，如今遭受到了史上最大的一轮再发展困局，远东控股集团有限公司却始终保持着稳健经营、持续发展的良好势头。远东不断提升的品牌价值，成为了一个极好的注脚：2009年，远东品牌价值55.77亿元；2010年，跃升为80.01亿元；2011年，达到98.62亿元；2012年，升至121.27亿元，企业荣获“中国品牌100强”称号；2013年，远东品牌价值飙升至170.76亿元，充分显示了远东不惧风浪的稳健发展，也充分表明了远东控股集团带头人蒋锡培驾驭企业发展的能力和水准。

蒋锡培以善于战略经营而著称，被人称为志存高远的战略企业家。多年来，远东品牌一直保持着声名日盛、越来越好的社会影响力，形成了企业品牌、产品品牌和企业家品牌“三个品牌”相互促进、全面提升的可持续发展模式，促使人们从不同的角度和方向持续深入地探索远东企业及企业家进行全方位品牌建树的经营之道，也为我们从一个侧面去探索蒋锡培率领远东人运行产业事业、教育事业、慈善事业“三大事业”的线索及主因，提供了一个恰如其分的契机。

传奇式的自主创业

蒋锡培曾把远东的成功发展归结为“顺大势者方有大作为”：其一是顺应中国改革开放的大势；其二是顺应市场经济和融入世界发展潮流的大势；其三是顺应企业与员工、与社会和谐相处共生共赢的大势。从某种意义上展现了他以富于远见卓识的艰苦创业、勇于创新、求真务实积累物质财富及建树远东精神文化财富的过程，也从一个侧面展现了他从创业实践中培育诚信、责任、共赢企业核心价值观的心路历程和战略思维。

1980年代，一个能够吃饱饭且精神上不断获得满足的时代，中国人的命运正在经历着历史性的巨变，以前难以胜数的政治枷锁一朝砸毁，经商为投机倒把的魔咒终于被打破，城市工商业改革破冰，乡镇企业异军突起，各行各业、各种企业变魔法似地冒了出来，身板弱小年龄也还小的蒋锡培在中断学



● 远东控股集团党委书记、董事局主席、首席执行官蒋锡培

业后加入外出打工的人流，在杭州干起了修钟表的手艺活。由于他刻苦好学，修表技术迅速提高，很快实现了自己最初的梦想：赚5万元钱养家糊口。

五年的修表生涯让他掘得了人生的第一桶金，也激发了他做更大事业的激情和信心，1986年，当蒋锡培拥有一定的积累后，返回宜兴市创办了一家为钟表配套的仪器仪表厂，不料刚刚试水即将20万元本钱亏得精光，还背上了30多万元债务。

这一挫折几乎将他推上绝路。他以顽强的意志开始另辟蹊径，在了解市场需求的基础上向亲朋借了10万元在宜兴开设了一家电线电缆经销部，经过三年苦心经营，还清了债务，积累了重新创业的资金。1990年，他应自己老家范道乡党委之邀，筹资180万元到新建的开发区征了3亩地，创办了远东的前身企业范道电工塑料厂，由卖电缆转型到产电缆，成立当年就实现销售收入462万元，第二年达到1800多万元。1992年，中国的市场经济正式发轫，中国经济火爆升温，远东当年的电缆销售额猛增至5000万元，成为一家初具规模的中型企业。

1990年代，中国经济从徘徊、升温、火爆、软着陆直到进入史无前例的过剩经济，中国人经历了从来没有经历过的跌宕起伏之变，蒋锡培在日新月异的市场经济中以善握时势变化的应变韬略，进行了一系列体制和机制的改革创新，创造了至今仍令人乐道的以四次改制为代表的企业发展大奇迹。

第一次改制：戴红帽子，把民营企业改制为乡办企业，化解了意识形态等方面制约发展的深层次问题。第二次改制：摘红帽子，把乡办企业改制为股份制企业，解决了资金运作方面存在的问题。第三次改制：探索混合型经济模式，再戴红帽子，让出控股权掌握市场主动权。第四次改制，再摘红帽子，明晰企业产权制度，以利于建立现代企业制度。

蒋锡培主导的远东这四次改制，在客观上顺应了中国经济改革开放探索前进的时代潮流，尤其是后两次改制突出体现了蒋锡培独具的匠心。通过各项业务的大发展加上四次改制的体制机制变革，远东的整体实力和市场竞争能力得到了大幅增强，电线电缆业务已十多年保持全国同行业第一。在这个基础上，远东开始逐步探索和实践多样化的资本运作方式，以市场为导向选择投资方向，培育

新的经济增长点，逐步发展为以电线电缆、医药、房地产、投资为核心业务，年营业收入超200亿元的大型民营控股集团。

卓尔不凡的品牌建树

多年来，蒋锡培率领远东形成了企业品牌、产品品牌和企业家品牌三者相互促进、全面提升的可持续发展模式，企业展现出强大的生命力：以提升产品质量为核心，凭借过硬的质量创建产品品牌，带动企业品牌和企业家品牌的发展，同时以企业品牌和企业家品牌为主导，带动产品品牌的发展和系列产品的销售。从而形成了企业品牌、企业家品牌和产品品牌的相互促进，大大提升了远东集团的品牌形象，产生了良好的传播效果，既为企业发展也为社会进步做出了一份引人注目的贡献。

品牌是市场经济最强有力的角斗士。多年来，人们将远东的超常规、跨越式发展，称为极具现代意识的一种品牌经营。远东坚持把科技创新作为品牌成长的动力，首先把严抓产品质量作为夯实品牌的根基，始终视质量为企业的生命，先后从德国、瑞士、芬兰、美国等引进国际最先进的设备，坚持按照国内国际先进标准组织生产，并在结合企业实际制定《质量宣言》，大力推行全员质量管理，努力提高员工素质的同时，每年投入大量资金进行大规模技术改造以确保高质量新品的研发。

蒋锡培率远东集团牢牢坚守“超越用户期望，创造世界名牌”的质量方针，强调永无止境的管理和技术创新，长期坚持以技术创新和产品创新为核心，整合利用各种技术资源。为了使用优质原辅材料、淘汰劣质有害材料，远东面对国内外企业进行公开招标，从源头上进行质量控制。同时立足国内、面向国际实施机制创新战略、市场营销战略、品牌扩张战略、技术创新战略、现代管理战略以推进名牌工程，使远东电缆在成为中国驰名商标、中国名牌产品的基础上不断提升品质和声誉。

自主品牌的建树涵盖了企业创新能力、企业管理、市场开拓、营销服务等多个方面的因素。远东在长期坚持以科技研发为先导，把产学研联合与引进吸收国内外先进技术相结合提升企业核心竞争力的同时，相继推行了以CRM客户关系管理、电子网络结算系统、

商务经理OA办公自动化等市场营销管理，建立以客户为中心的业务流程体系，持续提高全员服务、全程服务意识和快速反应能力，从立项、设计、投标到签约、发货、安装、结算、维护，解决好客户在产品应用过程中遇到的问题。同时针对应用情况提供相关的咨询和建议，为客户提供方便的上门服务，以提高用户满意度和对远东的忠诚度。

蒋锡培尤其重视将人才作为建树品牌最重要的资源，一直重视人才引进、培养，将招聘的触角从国内知名高校、科研院所延伸到欧美的知名学府，构筑起结构合理的高水准的人力资源梯队。并坚持以事业、感情、待遇、制度、文化来留住人才，大大增强了员工的归宿感和企业凝聚力。从而在雄厚人才的基础上积极搭建企业自主创新平台，创建了自己的电缆研究所、国内一流的实验中心和检测中心，并与清华大学、中国科学院、上海电缆研究所等进行广泛的合作，建立起远东国家级博士后科研工作站及院士专家工作站，形成了多层次的技术创新体系，对提升远东技术创新能力、增强企业核心竞争力及进一步做强远东品牌，产生了积极而深远的影响。

惠及民生的全面发展

蒋锡培是一位具有远大抱负的企业经营者。多年来，为了将远东建成“最具幸福感”和“最受尊敬”的企业，蒋锡培在远东控股集团从成功地演绎“和”的哲学与“灵”的艺术，培育出以“和与灵”著称的企业文化，到“一人进远东，全家远东人”，营造和气的内部关系，“一握远东手，永远是朋友”，培育和睦的客户关系，再到“一心创伟业，诚信谋发展”，谋求和谐的社会关系，无不生动地反映了蒋锡培悉心培育的企业软实力；尤其是他致力于慈善事业的远东的实践，更是赋予了当代企业和企业家更多的启迪与借鉴。

事实上，蒋锡培率远东人多年来一直努力构建以理念主导发展的文化优势。他们从1990年代中期开始就致力于学习型组织建设，形成了多层次、多形式的培训体系。从远东高管人员到普通员工，普遍形成了这样的认识：能够不断提高队伍素质，让所有远东人安居乐业、和谐幸福生活是企业必须尽到的责任；只有为社会、为他人奉献最大爱心的企业，才是最受尊敬、最为成功的企业。

蒋锡培事业红火了，勤劳致富了，但一直坚守着善良忠厚的本性，尽自己力之所能去帮助身边的弱势群体。远东自成立伊始，就以感恩的心态主动承担社会责任，在造福于广大乡亲的同时，自觉地回馈社会，尤其向弱势群体伸出热情的援助之手，坚持以一个“社会公民”的姿态热情地参与各项慈善与公益事业。

远东在历年大力捐助助学、扶贫济困、慷慨资助社会公益事业的同时，大力安置身障人（残疾人）就业。1990年创办企业仅有20多人时，他就吸纳了两名身障员工进企业工作。随着远东安置身障人数的增多以及与身障员工更加频繁的接触，蒋锡培对身障人的认识越发全面与深入。为了确保他们的人格尊严，蒋锡培建议将“残疾人”改称“身障人”。为了进一步推进残疾人事业，为全国8296万残疾人（2007年数据）谋福祉，远东控股集团借鉴国外一些著名慈善基金会的经验，出资8296万元，于2007年5月在京发起成立了中国首家最大规模的定向资助残疾人就业培训的非公募性慈善基金会——远东慈善基金会，在中国残疾人事业中书写下具有里程碑意义的一笔。至今，企业不是最大、员工远非最多的远东，却安排了2000多名残疾人就业，成为全国安置残疾人就业最多的企业，证明远东确实是不但发展又好又快而且竭力回报社会，因而受到社会普遍尊重，被认为是“最具幸福感”的企业乃名不虚传。

站上战略新高地

自从2008年岁末世界金融危机爆发以来，国内宏观经济从政策扶持、投资拉动的逆势攀升，到产能过剩、内外需受阻时呈现下行的压力，短短几年中国经济浓缩了西方国家几十年上百年的重大变故，中国企业界也经历了一场先扬后抑的、甚至是“乐极生悲”的一场变故，一时间，多少名企风光难再，多少中小企业陷入困境，原先仅停留在理念阶段的产业升级、转型发展，很快变成了事关企业生死存亡的活生生的压力，严峻地考验着中国企业界也严峻地考验着蒋锡培和远东控股集团。

带领远东从千难万险中一路冲杀过来的蒋锡培，如今再度走到了一个艰难的十字路口。在今年7月17日远东控股集团第二十届先代会总结表彰大会上，蒋锡培藉机抛出了自己思虑已久的危机意识与战略思维。

蒋锡培提出，远东有条件、更应该做好准备把握改革红利、人才红利、诚信红利这三大红利。在未来发展中，远东要特别注意规避法律风险、重大决策风险以及核心人才风险等三大风险。同时还要有能力化解人才危机、组织危机、战略危机和文化危机等四大潜在危机。他详解了远东战略从局限于电线电缆行业到立志于成为能效管理专家、再升级到创新的智慧能源专家的发展历程。他要求全体员工从战略到战术，从制度、生产、技术、营销、管理、文化等工作的各个方面不断创新，以实现公司在各个维度能力的提升。

发展战略的厘清、明确和提升，为远东的未来发展明确了方向，拓展了空间。蒋锡培率远东人以深邃的见解和丰富的实践，长期坚持企业发展战略、创新战略、品牌战略，着力打造以诚信文化、和谐文化、慈善文化为主的现代企业文化，奠定了企业可持续发展的厚重基石。记者相信，蒋锡培率领一个不断攀登的前景更加美好的远东，定将不断破浪远航，继续牢牢地站立在我国企业发展的战略高地上。